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Ujból napirendre került a Va- 

Ekán és a román kormány köz 

zött kötendő konkordátum prob- 

lémája. Naprólenapra jobban 

kitönik mennyire szükség van 

egy szerződésre, amely a romáz 
mai katholikus egvházak jogait 
és kötelességeit a Vatikánnal 
szemben rendezi. Az Avereseus 
kormány idején a tárgyalások a 
Vatikánnal igen előrehaladtak 
És készen is volt egy konkordáz 
tumztervezet, amelyet a parla- 
ment elé kellett volna vinni. 
Azonban a szokásos késlekedés 
most sem maradt el és igy a libe- 
rális kormányra maradt a fel- 
adat, hogy ezt a kérdést megol- 
dáshoz juttassa. 
A konkordátumnak célja az 

volna, hogy a katholikus vallás- 

gyakorlat kérdését Romániában 

végleg rendezze. Ezenkivül szas 
bályozná a konkordátum a ka 
tholikus főpapok kinevezési jo- 
gát, az erdélyi katholikus egyház 
zak vagyonának adminisztráció- 
ját, mert ez a vagyon sok mil- 
lárd leinyi értéket reprezentál. 

Ez a kérdés valamennyi között 
a legfontosabb és sok diskusz- 
szióra adott alkalmat. Tulajdon- 
éppen ma nincsenek is tárgya- 

lások, csak diskuszsziók. Mint 
tudvalevő, a katholikus egyháze 
nak Erdélyben ónási javadalmai 
vannak, amiket még a régi ma- 
gyar királyoktól kapott. Igaz, 
ogy ezeket a javadalmakat a 
káptalanok többé-kevésbbé ön- 
óan igazgatták, de a régi Ma- 

gyarországon a királynak tulaj- 
onjoga volt ezekre az egyházi 

vagyonokra, ellenőrizte azokat 
és joga volt ahhoz is, hogy ilyen 
javadalmat bármelyik egyházi 
szervezettől elvegyen. A kor- 
mány álláspontja az, hogy a bés 
eszerződések, valamint a nem- 
zetközi szokások értelmében a 
király örökli a magyar királyok 
ogait, főleg pedig azokat, ame- 
ek a magyar királyokat, mint 
mdélyi fejedelmeket megillet- 
tani A Vatikán viszont nem haj- 

andó ezt akceptálni és azon az 
szegponton van, hogy a Szent- 

ken kivül, senkinek sincs joz 
8a az erdélyi katholikus egyház 
m ayonát ellenőrizni és admi- 
Isztrálni. Az apostoli királyi 

szi és a vele járó előjog meg- 

ünt - mondja Róma. Külön- 
is a két éve elhanyt Bene- 

kpápa a Vatikáa sarik iimni m vrállal felelősségei 

Főszerkesztő: MARTON MANÓ 

ökölte-e Ferdinánd király 
a magyar királyok felségjogait 

A Vatikán és Románia érdekes vitája 
- Az Estilap eredeti távirata - 

kos konzisztóriumi ülésén kate- 
górikusan kijelentette, hogy az 
utódállamoknak nem lehetnek 
meg azok a privillégiumaik, ame- 
lyek a monarchiának megvoltak. 
A Vatikán mégis hajlandó bizo- 
nyos privillégiumokat adni, de 
esakis más privilégiumok ellené- 

n. 
A román kormány ragaszko- 

dik a régi jogok respektálásához. 
Ilyen értelemben tárgyalt Pe- 
nescu vatikáni román követ a 
pápai kancellár-biborossal. 
Másik fontos kérdés, amit sza- 

bályozni fognak: a katholikus 
főpapok kinevezése. A kormány 
azt akarja, hogy megmaradjon 
az, az állapot, ami megvolt a ma- 
gyar uralom idején, vagyis: 

Kiadóhivatal: Hegedüs Hirlapíroda 
Szerkesztőség: Károly herceg (Szllágyi Dezs ő)-utcas. 

kormány ajánl püspöki kineve- 
zésre egy jelöltet a Vatikánnak, 
amely megadja hozzájárulását 
és ezután a király ki is nevezi 
püspökké az illetőt. Róma ezzel 
szemben magának akarja fenn- 
tartani a kinevezés jogát. 

Tegnap mindezekben a kérdé- 
sekben tanácskozás volt a kul- 
tiszminiszteriumban. 

Dolci bukaresti pápai nun- 
cius egy hirlapiró előtt azt a ki- 
jelentést tette, hogy még nem 
kapott a román kormánytól hi- 
vatalos invitációt a konkordá- 
tumra vonatkozó tárgyalások 
megkezdésére. Jelenleg - mon- 
dotta Dolci - Románia és a Va- 

a ' tikán között a legjobb a viszony. 

......................................................
. 

Maniu és Vajda tervei 

az enenzek! biokK KOrul 
- Bukaresti! tudósitónk távirata - 

Az ellenzéki blokk még min- 

dig nem alakult meg. A román 

nemzeti párt ugyanis azt véli, 

hogy az az elvi alap. amélyet a 

parasztpárt a blokk megalkotá- 

sának céljára előkészitett. - 

nem végleges. A nemzeti párt 

végrehajtó bizottsága elvben el- 

fogadta ezt az alapot. A blokk 

megalakitásával a román nem- 

zeti párt azt akaria elérni. hogy 

az ország visszatérjen a parla- 

mentárizmushoz. Maniu és Vaj- 

da ugy gondolják, hogy csakis 

ilyen utonaemódon lehet a belpo- 

litikai harcok szenvedélyét les 

csillapitani, másrészt a határo- 

kon tul csakis igy lehet az ide- 
gen tőke és a világpolitikai kö- 
rök bizalmát Románia számára 

megnyerni. A román nemzeti 
párt felfogása szerint ezek a 
kérdések olyan fontosak. hogy 
minden más probléma másods- 
rendüvé törpül mellettük. A 
párt vezetőinek közömbös az, 
hogy a jövő koaliciós kormányász 

ba a nemzeti pártból hányan 
lépnek be és az is teljesen 
mindegy, hogy a koaliciós kor- 
mány megalakitására irányuló 
harc miatt a párt programjának 
inegvalósítása késedelmet szen- 
v 

z ..... 

Belgium szocialista kormány- 
alakulás küszöbén áll 

Az Estilap eredeti távirata -
 

Brüsszelből jelentik: Mikor 

Theuniszt tegnap a francia-- 

belga kereskedelmi szerződés 

ügyében leszavazták, a kamará- 

bél való eltávozásakor a követe 

kezőket mondotta: 

- Ma este Berlinben kivilági- 

tást rendezhetnek! 

A király különben ujból Theu- 

niszt bizta meg a kormányalaki- 

tással, ő azonban kérte a királyt. 
hogy mielőbb váltsa le őt, mert 

azokáka 

az cseményekért, amelyek a teg- 
naapi szavazás folytán belpoliti- 
kai téren előfordulhatnak. 

A Matin szerint a király váe 
lasztása nem eshet másra, munt 
Wanderwieldere, aki mögött 68 
szocialista és 5 aktivista képvise- 
ló áll. Vanderwielde a jelenlegi 
viszonyok mellett nehezen vál- 
jalkczik kabinetalakitásra, s eb- 
ben az esetben a királv kényszes 

rül Waupauveleet Flaumcut, a 

Ketholikus párt eilmökét megbiz- 
ai A válság miro 

"y 

Felelős szerk 

Cenzurat 

Oradea-Mare, Nagyvárad, 1924. Szombat, március 1, 
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ATONA BÉ LA 

Nem delronizálták 
a görög királyt 

- Az Estilap eredeti távirata - 

Athénből jelenti a Havaszügy- 

nökség: Az uralkodóház azonnas 
li detronizálásáról szólól javas- 

latot a kamarában 190 szavazat 

tal 12 ellenében elvetették. 

Szilágyi lajos érdekes 
bejelenlése a magyar 
nemzetgyülésen 

- Az Estilap eredeti távirata- 

Budapestről jelentik: A ma 
gyar nemzetgyülés mai ülésén 
elfogadták a kormány által bes 
nyujtott kisebbségi javaslatot. 

Szilágyi Lajos a Ház engedés 
lyével ismertette az ellenzéki 
froni megalakulásának körülmés 
nyeit. Az ellenzéki front a szos 
cialistáktól kezdve a fajvédőkig 
egyesiti magában az ellenzéki 
pártokat és frakciókat. Kiijelenti, 
hogy nem akarnak koncentrás 
ciós kabinetet, sem az oktobrize 
must nem akarják szolgálni, 

csupán pénzügyi kérdések és 
drágaság letörésére szövetkeztek 
elveik fenntartásával. 

Gömbös Gyula, Csáky hon- 
védelmi miniszternek Gvyőrffy 
hadbiró őrnaggyal szembeni el- 
járását birálja. Elhamarkodotta 
nak mondja a miniszter intéz: 
kedését és kéri a Házat utasitsa 
a minisztert, hogy holnap nyi- 
latkozzék ez ügyben. 

A Ház a javaslatot elveti, eze 
zel az ülés véget ért. 

Kihallgatták a Hittler- 
puccs katonai szervezőjét 
- Az Estilap eredeti távirata - 

Münchenből jelentik: A Hitt- 

lerepörben ma Kriebel ezredest 
a fegyveres organizáció elnökét 

hallgatták ki zárt tárgyaláson, 
Kriebel kijelentette. hogy mins 

den szerencsétlenségnek a fram 

ciák és a forradalom voltak az 

okai. A puccs célja a monarchia 
visszaállitása és a forradalom 

megbuktatása volt. Arra is töres 

kedtek, hogy Ausztriát Bajor 

országhoz csatolják és egy nagy 
katholikus királyságot alakitsas 

nak a Duna mentén Bajorori 

szág, Tirol és Ausztria részvétes 

lével.



Péntek Szombat 
Vasárnap Luciano Albertini 

mircíva 1. 

A FENEGSEREK 
cimü 6 felvonásos 
kalandor filmben 

Figyelem! 

Hirek 
NAGYVÁRADI 
ARFOLYAMOK 

MAGYAR KORONA - 390 

OSZTRÁK KORONA - a72 

CSEH KORONA - - nö53 

FRANCIA FRANK - 805 
DOLLÁR -- - - 19150 

FONT STERLINO . 824 

sSVÁJCI FRANK - - 8815 

Ma nyilt meg 
Tibor Ernő kiállitása 

Ma délelőtt nyilt meg a Korne 
weiszeféle keretkészitő üzletben 

Tibor Ernőnek idei első kiállitá- 

ca. Ezt a piktort már nem kell 

felfedezni Váradon. Izmos te- 

hetsége felküzdötte magát az 

értékelésnek arra a nivójára, 
amely már elbirja a legobjekti- 
vebb birálatot is. Vásznai a foly- 

tonos fejlődés jeleit áruliák el, 

de koloritban megmaradtak a 

ézi szinpompa hatásaiban. 
intha rajzkészségben is sokat 

Épült volna Tibor. Erre enged- 
nek következtetni íriss kompo- 

kiciói. Különösen megkapóak a 
Kikötő munkások és az Ebédelő 
munkás vászna. A kiállitás, 
amely két hétig tart. a váradi 
piktura ujabb sikerét revellálja. 

* A városi tisztviselők katego 
rizálása. A belügymiiszterium 
nemrégiben elrendelte a tisztvi- 
selők kategóriák szerint való 
összeirását. Nagyvárad város 
ugyosztályvezetői most terjeszz 
tették be jelentésüket, amely 
három csoportba sorozza a tiszta 
viselőket. Az első csoportba 
azok tartaoznak, akiknek szol- 
gálati ideje öt éven felül van. A 
második kategóriába azokat vet- 
ték fel, akikne kszolgálati ideje 
egy évnél több, de öt évnél ke- 
vesebb. A harmadik csoportba 
azok tartoznak, akiknek szolgás 
lati ideje egy évnél több ugyan, 
de nem felelnek meg az előirás 
sos követelményeknek. A kimu- 
tatásokat a polgármesteri hivas 
tal a prefetkus utján a belügye 
miniszter elé terjeszti. 

* A törvényszéki elnök előlépe 
tetése. Chetian Simon drt, a 
magyváradi törványszék elnökét 
a király táblabirává nevezte ki, 
a Candrea János dr lemondása 
folytán megüresedett helyre. 
Chetian dr továbbra is megma- 
tad törvényszéki elnöki pozició- 

Március 2-án uj maximális 
órak jönnek. Az ármegállapitó 
bizottság javaslata alapián a vá- 
rosi tanács tegnapi rendkivüli 
ülésén foglalkozott az ui maxi- 
mális árak életbeléptetésével. A 
Wwárosi tanács az előadói jelen- 
és alapján a marhabhus árát ki- 

maradnak. 

Dorian film 
Ez nem régi olasz Sámson-film, hanem a 
legujabb modern gyártmány 

lónkint egy lejjel emelte fel. A 
többi árak lényegtelen módosi 
tással továbbra is változatlanok 

Az ui maximális 
árak március 2-án, vasárnap lép- 
nek életbe. 

" Esküvő. Bodnár Gvula 
bőrkereskedő március hó leén, 
szombaton délután 6 órakor 
tartia esküvőjét a róm. kath. 
Szt. Lászlóetemplomban Bez- 
dán Erzsikével, Oláh György 
nevelt leányával. 

" Bukarestbe rendelték a mun- 
kaügyi felügyelőt. A munkaügyi 
miniszterium csütörtökre távira. 
tilag Bukarestbe rendelte az ösz. 
szes erdélyi munkaügyi felügye. 
lőségek vezetőit. Nagyváradról 
Vasca Theodor munkaügyi 
felügyelő utazott Bukarestbe, 
ahol az ez évi munkaprogramm 
ügyében tartandó értekezleten 
vesz részt. A munkaügyi fel- 
ügyelő hétiőn érkezik vissza 
Nagyváradra. 

" Az élet Meránban. A he- 
gyek felhőbenyuló csucsain 
szikrázik még a hó, de Merán 
csodálatos völgyében a fiatal, 
diadalos tavasz forró heve 
ömlik szét. Az Obermais villa- 
sorai közt a királyi pompáju 
kertekben ibolyák nyilnak és 
az esplanádon délidőben nyári 
nap melegén sütkérezik a világ 
minden részéből ideözönlött 
nemzetközi publikum. Merán- 
ban tartózkodik Stofánia egye 
kori főhercegnő Lónyay Ele- 
mérné, Rudolf trónörökös öz- 
vegye, itt van Adalbert, a né- 
met princ, Viknos császár leg. 
idősebb fia s egész sereg duo 
dec herceg, észre se ves k a 
promenádon. A haute s. son 
most kezdődött s minden szál. 
ló, penzió tömve, március de- 
rekáig minden zug elfoglalva. 
A közönségnek világvárosi 
szórakozásokban van része. A 
szinházban berlini, bécsi, mi- 
lanoi müvészek vendégszere. 
pelnek, legtöbbször Kálmán- 
operetteket játszanak, a hotes 
lek halljában egymást érik a 
táncesték. A tánc. a tánc, a 
blue-fox és a jáva hódit hatale 
masan. Legérdekesebbek az 
előkelő Hotel Excelsior tánc- 
estéi. Toll Károly pompás ma- 
gyar cigánybandája muzsikál 
és a legdisztingváltabb publi- 
kum táncol a szálló fényes sza- 
lonjaiban. Mondják sohase 
volt ilyen szines, zajos élet 
Meránban. 

* Összeirják a hadiözvegyeket 
A hadigondozó hivatal vezéra 
igazgatósága átiratban kérte a 
polgármesteri hivatalt, hogy a 
háboruban eltüntek özvegyeit és 
árváit legkésőbb március 3laig 
irják össze, mert a később beér 
kező kérelmeknek a hadigondo 
ző hivatal nem ad helyt. 

Ausztria Is elismerte 

az orosz szovjet-köztársaságot 
- Az Estilap eredeti távirata - 

Bécsből jelentik: A külügymi- 
niszterium sajtóosztálya hivata- 
losan közli: 

Ausztria moszkvai meghatal- 
mazott képviselője e hó 25-én 
Litvinov urnak iegyzéket nyuj- 
tott át, amelyben az osztrák 
szövetségi kormány azon késze 
ségének ad kifejezést, hogy haj- 
landó a normális diplomáciai és 
képviseleti viszonyt a szocialis- 
ta szovietköztársaságok követ- 
ztetzzzzzzzzs ozstzzozaoaotzezzozeomoo 

Kommunista összeesküvést 
fedezett fel a pesti rendőrség 

Kun Béla moszkval levelel 
- Az EÉEstilap eredeti távirata - 

Budapestről jelentik: A buda- 
e. államrendorség aapok óta 
egy nagyarányu kommunista 
összeesküvés ügyében nyomoz. 
Az uj kommunista szervezke- 
désben számos letartóztatás 
történt Miskolcon, Sátoraljauj- 
-...................................... 

* Esküvő. A budapesti józsef. 
városi plébánia templomban 
március elsején esküszik örök 
hűséget szlatinai Stachó Károly 
leánya, Baba, érkeserüi dr Ba- 
logh Imre orvosnak. A fényes 
esküvőn Szegedi Laijos kuriai 
biró és Stachó Lajos főügyész 
lesznek a tanuk, 

* Amikor a károsult maga fog- 
ja el betörőit. Ve r: s Károly és 
Klein Sándor notórius betö- 
rők tegnap délután besurrantak 
a Szacsvayautcán lévő Rothz 
bart-féle likőrgyár udvarára, 
ahonnan elemelték Béres Samu 
katonarubákkal telt ládáiát. Bé- 
res azonnal észrevette a lopást 
és üldözőbe vette a jómadara- 
kat, de azok egérutat nyerve el. 
menekültek. Béres a kapott szes 
mélyleirás alapján az utcán fel- 
ismerte Veres Károlyt és társát, 
s nagy nehézségek árán felkisér. 
te őket a rendőrségre. Kihallga- 
tás után mindkettőjüket előze- 
tes letartóztatásba helyezték. 

Az Apolló mozgószinházban 
még két napig, pénteken és 
szombaton látható a Sóhajok 
hidja monumentális filmremek- 
mű befejező része. Előadások 
kezdete 5, 7 és 9 órakor. Jegyek 
elővételben. 

* Luciano Albertini a Dorian. 
filmszinházban. Luciano Alberti. 
ni, az utólérhetetlen filmartista 
ma legujabb és legkiválóbb sze- 
repében, A fenegyerek cimü 6ó 
felvonásos kalandordráma fő. 
szerepében lép fel a Dorian- 
filmszinházban. Albertini hihe- 
tetlen bravurral oldja meg leg. 
nehezebb feladatát is. szenzá- 
ciós trükkök és artista mutatvás 
nyok teszik érdekessé ezt a Do- 
rianfilmet, 
látható. 

* Az „Excelsior barban" már. 
cius hó letől szenzációs uj mű- 
gor Kezdete pont 10 és fél óraz 

fischer Áruháza Saspassa 
Harisnyái a legjobbak íe 
Árai a legolcsóbbak. 

Fátyol harisnyák 110 let, leg 

amely vasárnapig 

NAGYVARADI ESTILA 

ségével felvenni. Ezt a nyilatko, 
zatot a moszkvai kormány tudo, 
másul vette, igy tehát a két o, 
szág közötti rendes diplomáciaj 
viszony helyreállt, ami egyuttal 
a szovjetköztársaság de jure e), 
iemerését is jelenti. Az eddigi 
ideiglenes moszkvai képviselet 
e ténnyel rendes követséggé ala 
kul át és a követség vezetésével 
egyelőre Pohl urat, az eddigi 
ideiglenes megbizottat hatal, 
mazták fel. 

belyen és Eger környékén. A 
megejtett házkutatások alkalmá 
val megtalálták Kun Béla leve 
leit, amelyeket Mecszkvából jut 
tatott el megbizottaihoz A nyo 
mozás érdekében a részleteket 
titkolják. 

" Az „Excelsior barban" már 
cius hó letől szenzációs uj mű 
sor, Kezdete pont 10 és lél óra 
or. 

* Munkásgyülések. Szombat 
déleltt 10 órakor a sütőnmunká' 
sok taggyülést, vasárnap délelőtt 
10 órakor a famunkások taggyü 
lést, délután 3 órakor a graiikai 
munkások taggyülést tartanak 
Strada Cuza Voda (Szacsvay 
utca) 24. szám alatt. A famunkás 
sok a „Dácia" kávéházban gyüle 
keznek. 

" Március l-től 10-ig tart a 
Orient Szövőművészeti Iskola 
kiállitása a Prem, főgimnázium 
épületében, Str. Épiscopul Cio 
rogariu (Urizutca) 12. szám. 

" Az angol munkáskormán 
parlamenti sikere. Londonból je 
lentik: Az alsóházban ma sza' 
vaztak először a kormánynak 
nagy többséggel bizalmat. Nap) 
renden volt a Poplar városrési 
lakosainak nyujtott dupla mun 
kanélküliségi segély kifizetése 
ügyében benyujtott interpellát 
ció. A vitában a konzervativ 
azt inditvánvozták hogy a iöv 
ben egyetlen inséges csalá ; 
se adhasson a kormány nagyobb 
munkanélküli segélyt, mint 
amennyia helyi viszonyokn 
megfelelően egyzegy családfő 
nek jár. Briant és Keens liberí 
lis képviselők bizalmatlansá 
inditványt nyujtottak be Wheel 
legy népjóléti miniszter elle 
Wnheatley miniszter felszólaló 
tában ráfogásnak minősített 
azt a vádat, hogy a parlamel 
hátamögött akarna alkotmány! 
ellenesen, rendeleti uton met 
alapozni az uj szociális államoi 
Kijelentette, hogy a jövőben 
Poplarban előfordult doléók 
nem fognak megismétlődni. 
vansztsr hatataas sikert é 
eszédével, ugy, hogy a 

matlansági inditványt 228 sz 
vazattl 195 ellenében elyetetiég 
A londoni sajtó Wheatley 
mélyes érdemének tudia 5 
munkáskormány alső nagy *
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fogadtatása Moszkvában 
- Aa ÉEstilap eredeti távirata - 

Moszkvai jelentés szerint 
Manzoni gróf olasz nagykö- 

got 

ilatko, 

vet a szovjetköztársaság elnöké- 

máciai nek átnyujtotta megbizó levelét. 
yuttal A fogadtatásnál Csicserin, 

üre ek Litvinov és a külügyminisz- 

eddii terium több magas tisztviselője 

volt jelen. Manzoni olasz nyele 

ésével ven rövid beszédet mondott, 

eddigi amelyben annak a reményének 

hatal, adott kifejezést, hogy a szerző- 

dés szerencsés korszakot nyit 

meg a két nép érintkezésében. 

Olaszország, mondotta, számit 

arra, hogy az orosz kormány elő- 

segiti a remény megvalósulását. 

Az elnököt helyettesitő Kali- 

nin azt válaszolta, hogy az 

1. A orosz kormány osztozik az olasz 

kalm követ reményeiben és érzelmei- 

1 ben. A hivatalos fogadtatás után 

A nyo a nagykövet még külön tanács- 
eteket kozást folytatott Kalininnel és 

Csicserinnel. 
e 

sé 

„mál A váradi bankosok 
él óra b á 1í a 

í Füzze egy szép hölgy cérnára az Mel 

Orbat báli élszakákat és a bankosok bálján vi 
nunk selle a nyakán: mindenki bámulni fogia 
lé e őtt gyönyörü gyöngysorát. Tényleg, az idéu 
aggy ü a bálak sokkal szebbek voltak, mint az- 

rafiki előtt. S ha máshol, a mindennapi élet 

rtanak jelenségei közt fejlődést nem is igen ta- 
cs pasztal az ember, engedjék meg nekünk, 

e hogy örömmel konstatálhassuk: a bálak 
gyüle mivója, hangulata szines mivolta tölfelé 

törekvést mutatott oda, ahol már megkü- 

tart lönböztetett méltatást érdemeinek. 

okok A legtöbb bálat választékos, müvészi 

1l Cio számokból álló müsor vezette be s mert 
m a müvészet méltósága sohasem marad 

' nyom nélkül, érezni lehetett hatását min- 

rmány den alkalommal 

ból Általában nyuzodt temperamentumu 
14 bálakat láttunk az idén. Kedélyes hangu- 
ENapb lat uralkodott, amelyet sohasem zavar- 

ési tak incidensek. Minden bálnak megvolt 

ép a maga egyéni tónusa, amely a rende- 
zelés zök érdeme. 

erpellá És most március elsején valami egé- 

jativek tzen uj, valami meglepő, bizarr mulatsá- 

iövő got készitenek elő a váradi bankosok a 

ládnak Kereskedeimi Csarnok termeiben. 

igyobb Minket szök mint ho nagyon megkértek a rendezők, 
oknak gy az Isten világáért nehogy eláruljuk 

* á áfő meglepetéseiket, mert irappirozaol kar- 

iberk ják a közönséget. Tudullilik arról van 
jansád Szó, hogy fent a galérlán példóul jazz- 
p ealt bank játszik majd, - ami eddig még so- 
ien hasem fordult elő, - meg szönyezgek bo- 

zólaló na a lalakat és a parkett körül virág 
itett délszaki növény fog pompázuai. Olyan 

s ent előkelően szép lesz a terem, amilyen 
lan csak régi idők szebb emlékeként de- 
meg reng. Egyebet sajnos nem közölhetünk 

1 Mre vonatkozólag, részben, mert nem 
Ilamo ' , hogy mi lesz, - részben pediz 

Delok me tt, mert nem Is szándékunk Indiszkré- 

do ] t elkövetni, ha már egyszer meg is 
mi, erre bennünket. 
bi Eunek a bálnak külön művészi szenzá- 

28 s7 a a meghivó, egyike a legszebb meg- 
vóknak, amely a magyar grafikában 
E utóbbi évtizedben napvilágot látott. 
alogh István festőmüvész tervezte és a 

temnenield vállalat Utograilai intézeté- 
b80 sokszorositottápk, 

Nz olasz nagykövet [ 

több olyan árut találtak. ame- 
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Két érdekes csempészési pört 
tárgyalt ma délelőtt a törvény- 
szék DoboszBabic tanácsa. 

Körülbelül két évvel ezelőtt 
névtelen feljelentés alapján 
több váradi üzletben árurazziát 
tartottak a vámhivatal és az 
ügyészség megbizottai és ez ale 
kalommal Gutfried és Herskos 
vits rőfös és rövidáru cégnél 

lyekről a cég azt állitotta, hogy 
évek óta fekszenek raktáron, - 
számlát azonban nem tudott 
produkálni egyikről sem. A 
vámhivatal csempészésnek mi- 
nősitette az esetet és közel százza 
ezer leire büntette Gutífried és 

Három váradi cég 
csempészési pöre 
A várnhlvatali razzlák eredménye 

tárgyaláson a biróság beigazolt- 

Herskovitsékat, akik természez 
tesen felebbezéssel éltek. A mai 

nak látta a csempészést és a 
vámhivatal határozatát megerő- 
sitette. 
A másik csempészési ügy az 

Ullmann Izidor, London és 
Weisz és Weisz Bernát cégeké. 
Ezeknél fél vagon csokoládét ta- 
láltak, amelynek eredetét nem 
tudták elfogadhatóan igazolni. A 
mai tárgyaláson Roxin György 
dr és Kaufmann Gyula dr kifo- 
gást emeltek a vámnál felvett 
ijegyzőkönyv ellen. Ezért a tár- 
gyalást május 15-ikére el kellett 
napolni. 

lita exkirályné el 
egy kellemeten emlekirat ódiumát 

Münchenből jelentik: A köz 
zeli napokban jelenik meg a 
Verlag für Kulturpolitik kiadá- 
sában Borovicsényi Aladár köz 
vetségi tanácsos tollából A ki- 
rály és kormányzója cimü mű, 
amely a magyar kormány által 
Károly király mellé rendelt kö- 
vetségi tanácsos memoirjait tare 
talmazza. A könyv egyes részse 
leteit a lapok már közölték, 
mire 

Zita exkirályné nyilat- 
kozatot tett közzé, 
melyben kijelenti, hogy 
a könyv megjelenése az 
ő hozzájárulása nélkül 
történik, ahhoz ő soha 
beleegvezését nem adta. 

samamánztztzzzzztztzoezersooasre vemenemazzzezesememmusam 

Egy magvar bar-zongorista irta 
a vitlág legnépszetübb shimmvyvjét 

Hatszáz frankért eladta a miltiókat jövedelmező darabot 
Nagyváradon minden kávéházban iel- 

csendül esténként a hires Chicago-shim- 

my. Olyan népszerü már itt Is és min- 

denütt, hogy a pompás Banán is elbul- 

hat mellette, ha rázendit a banda: 

-Chicago... Chicago... 

És ennek a hallatlan sikerü táncdarab- 

nak a szerzője egy fiatal pesti kis bar- 

zongorista, aki pár garasért eladta a 

nagyszerü szerzeményét egy párisi cég- 

nek, amely eddig 250 ezer írancot kere- 
sett ezzel a shimmyvel. A különös his- 

tória, mint pesti tudósitónk irja, - igy 

esett: 
1922 november elején Párisban dobo- 

gó szivvel szállt ki a vonatból egy ma- 

gyar fiatalember. Kezében koller. Hóna 
alatt hegedü. Szerencsét ment próbálni 

a ífranciák fővárosába. Minden tudomá- 

nyát az öt ujjában hordta, amelyekkel a 

hegedü négy hurját bilegette. Pácisnak 
nagy és mulatós a kedve, a magyar ze- 

nészeknek meg pompás a ritmusérzékük 
és a technikájuk, talán alkalmazást talál 

valamelyik szinházi vagy orelumi zene- 

karban és küldheti haza a megtakaritott 

írankokat Pesten szükölködő családjá- 
nak. 

Páris nagy, de ha kétszer akkora len- 

ne, akkor sem tudná elhelyezni mind azt 

a rengeteg sok muzsikust, aki a nagyvi- 

lág minden tájáról a szabad müvészet és 

érvényesülés lővárosa felé sereglik. 

Jónás György hegedüs sem valami 

hamar talált loglalkozást. Sokat kelleti 

sétálnia a párisi utcákon s egy ilyen sé- 

ta közben jutott el a világbires Sala- 

bert zemvmükladó eég helyisége elé. Be-i 

nyelvü röpirat, amelyet egy ro- 

háritja magáról 

Zita királyné váratlan tiltako- 
zását azzal magyarázzák. hogy 
az elhunyt exkirály szárnysegé- 
de. aki igen jól ismerte az udvaz 
ri élet hangulatát, - kellemet- 
len adatokat sorakoztat fel 
Horthy Miklós, Magyarország 
kormányzója ellen. Az exkirálye 
né semmiképpen sem óbhajtja, 
hogy a Horthynak éppen ma 
nem kellemes memoárok nyilvá- 
nosságra kerülésében az ő inten- 
cióit véliék. A memoárok iránt 
mindezek után kétségkivül élénk 
az érdeklődés Európaszerte s e 
pillanatban igazán problema- 
tikus, hogy az érdekes irás, nap- 
világot láthate Magyarorszá- 
gon is. 

ment a zenemükladó vállalathoz. Zsebé- 

ből gyürött kótalapot huzott elő félén- 

ken. ! 

A iranciák udvariasan leültették. 

- Egy pesti barátom ügyében jötteni. 

Szintén zenész. Én hegedüs vagyok. Ő 
zongorista. Itt ez a kótalap, skimmy van 

rajta. Megkért, hogy ha Párisban leszek, 

mutassam meg valahol. Ő szerezte ezt a 

muzsikát. Barátom, a zongorista. 

unszolni, mig sikerül 

Szombat, 1924. március 1. 
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A zenemükiadó vállalat egyik alkalma- 

zottja a zongorához ült, a kótatartón kl- 

simitotta a gyürött kótát ás lejátszottal 
a shimmyt. 

Ez az a világhirüű shimmy, amelyet 
Newyorktó! Vliadivosztokig, Grölandtól a 
Délisarkig, Budapesttől Bukarestig min- 

den táncra termett ember ismer és tüze- 

sen jár, ha lelcsendül népszerü dallama, 
Cime „Chicago-shimmy", a kótán ugy 

van odanyomtatva a szerző neve, hogy 

Fred Fisher. 

A Svábhegyi Nagyszálló barzongorá- 

jánál találtuk meg a szezény, majdnem 

félszegznek mondható, uagyon csendes 

Hatalembert: Fischer Zoltánt. Ő a 
Fiscner Zoli barzongorista. Sokáig kell 

rávenni, hogy 
mondja el a kóta kalandos történetét. 

- 1922 novemberében kaptam az ér- 

tesitést Páris egyik legülresebb zenemü- 
kiadó vállalatától, hogy Chicago-shim- 

mymet, amelyet egy barátom mutatott 

be nekik, hajlandók kiadni és a kiadási, 

előadási és mindennemü szerzői jog át- 

engedése lejében, ha a mellékelt szerző- 

dést aláirom, örökáron hatszáz irankot 

fizetnek. Örültem a pénznek is, a dicső- 

ségnek is, sietve visszaküldtemm hát az 

aláirt szerződést. 

Itt könnybelábadt a zongorista szeme 

és ugy mesélte tovább: 

- A dicsőség azonban sok keserüség- 

gel járt. A szerzeményem világhirüvé 

lett, szinte megdöbbentett a nagy siker. 

Küliöldi zenészek, néger ijazz-band debe 
sok jöttek Budapestre vendégszerepelni. 

Mikor a Chicagót játszották. odamentem 

egyszer és megmondtam, hogy én va- 

gyok a szerző. Kiröhöztek. Pes:i kollé- 

gáim is azt hitték, hogy eszelöős vagyok. 

Arra a kérdésre, hogy miért nem vitte 

a szerzeményét valamelyik budapeesti ze- 

nemükiadóhoz, ezt felelte: 

- Meg se hallgattak. Azt mondták, 

nincs szükség ilyen kótára. Ma, tudom, 

hogy ha akármelyik kiadta volna, a kó- 

taiövedelemből megvehették volna azt a 

palotát, amelyikben a zenemükereskedé- 

sük van. Ma már kiadnák szivesen. 

De még jobban el voltam keseredve, 

hogy amikor a világhirüvé lett shimmy 

népszerüségének tetőfokán leleplezten 

magam, kinevettek. El is hallgattan és 

két éve csendesen magamban hordtam 

a titkot. 

A Blaha Luiza Szinházban a Rózsa- 

lány-operett betétjeként énekelték és 

táncolták a Chicago-shimunyt. 

- EIl sem mentem a darabot megnéz- 

ni, mert a szinháznál csak annyit tudnak. 

hogy az előadási jogot a páris cégtől kel- 

lett megszerezni. 

Sulyos vádak egy bank ellen 
a kamarában 

Mit tapasztalt a Parisba küldött román mérnök 

- Bukaresti tudósitónk távirata - 

A kamara tegnapi ülésén Si., 
mionescuBarlad elnökölt. 
Simion Mandrescu képvi- 

selő szólal fel először. Elmondja, 
hogy az Universul legutóbbi szá- 
ma nyilt levelet közöl, amelyet 
egy román mérnök (akinek hiva- 
talos felhatalmazása volt egy 
közérdekü üzletnek Párisban vas 
ló lebonyolitására) intézett a 
laphoz. A mérnök levelében az 
áll, hogy párisi missziója elé sok 
akadályt görditett egy francia 

mán bank adott ki. Ez a röpirat 
azt állitja a román államról, 
hogy az utjában áll a nép gazdas 
sági fejlődésének, ellensége ma- 
gának a földműüvelő népnek, 
amelytől eleletett és igazságtalan ! 

intézkedésekkel elvette földje 
termését. Az ország pénzügyi 
helyzetéről azt irja, hogy az min- 
den kritikán alul van, mert a 
közpénzt ellenőrzés, számvetés 
nélkül pocsékolják. A pénzügye 
minriszterium uj adótervezete 
fölületes munkának van beállite 
va, amely képtelen az államnak 
a szükséges jövedelmeket előtes 
remteni. Végül, a rágalmak méls 
tó befejezéséül az áll a brosurás 
ban, hogy a hivatalos állam nem 
támogatja az ország népét és 
igy lehetetlen az ujjáépités. 
Mandrescu igy fejezi be intere 

pellációját: 
- Tisztelettel kérdezem a 

pénzügyminiszter urat és az 

egész kormányt: vane tudos
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másuk erről a röpiratról? És 
kérem őket: mondják meg ne- 
kem, melyik az a bank. amely 
ezt kinyomatta? Hadd tudja 
meg az ország, kik a rágalmaz 
gzók! Szeretném tudni. milyen 
intézkedést tett ezzel szemben 

a kormány, mert az ország hiz 

telét nem lehet büntetlenül 
hontani a külföld előtt. Nem 
Mehetik ezt főleg olyan ban 

et vágnak zsebre abból, 

. megeket vágpa leteinkre 

lAz interpellációt kiadták a 

énzügyminiszternek. Kisebb je- 

kenzigy törvényjavaslatok el- 

intézése után az ülés véget ért. 

Szinház 
e0000 

HETI MUSOR: 
Szombat délután; Mandarin, mérsé- 

kelt helyárakkal. l 
Szombat este: Pompadour, operett 

ujdonság, bemutató előadás, bérleten ki- 

vül ,premier helyárakkal. 
Vasárnap délután: Diadalmas asszony, 

mérsékelt helyárakkal. 
Vasárnap este: Pompadour, operett 

uidonság másodszor, bérleten kivül, pre- 
mier helyárakkal. 

Hetfő: Pompadour, operett uidonság 

r bérleten kivül, premier 
várakkal, 

Kedd: Pompadour, operet ujdonsáz 
hegyedszet, bérleten kivül, premier hely- 

..... 

(a szINHAZI IRODA HIREI 
Forradalmi nász. Ma este a 
gszebb szinmüvek egyike az 

i szezonban nagy sikerrel fel- 

ujitott Forradalmi nász lesz a 

szinház musorán, amelynek fő- 

szerepeit a drámai együttes kivá- 
lói Jósika. Körösi, Tóth, Harsá- 
nyi, Földes, Sorr, Békési, Madas 

és Bereng játszák. 

- Pompadour. Holnap lesz a 

bemutatóelőadása Fall Leó nagy- 
szerü 
Pompadournak, mely mindenütt 

hóditva jária be a világszinpa- 
dokat. Nálunk a leggondosabb 

előadásban és a legragyogóbb ki- 

állitásban kerül szinre a Pompa- 

dour, melynek főszerepeit Ko- 
vács Kató, Zilahi Irén. Kertész 

Manci, Borovszky, Misoga, Ma- 
das, Vigh, Galambos és Bereng 
játszák. Öt egymásutáni bérle 
tenkivüli előadásban kerül szin- 
re a Pompadour, maijd csütörtőö- 
kön és pénteken bérletben lesz 
már a szinház műsorán e gyö- 
nyörü zenéjü operett. Az első öt 
előadás mérsékelten emelt hely- 
árakkal kerül szinre, a bérleti 
előadások már rendes helyáruak 
lesznek. Ezekre az előadásokra 
vasárnap reggeltől kezdve kezdi 
árusitani a jegyeket a szinház 
pénztára. A Pompadour rendea 
zését Hetényi főrendező, a zenei 
kidolgozást pedig Szatmárv kar- 
nagy végezte, ki minden előadá- 
Fát is vezényi a Pompadournak. 

- Diadalmas asszony. Vasáre 
nap délután mérsékelt helyárake 
kal e gyönyörü operette kerül 
szinre, melynek főszerepeit Bicó, 
Zilahy, Borovszky, Misoga, Maz 
das, Harsányi és Galambos ját- 
szák. 

-Mandarin. E nagyszerüen 
felépitett angol és kinai miliőben 
játszó darab lesz szombaton déle 

kok, amelyek hallatlan nyere: 

zenéjü operettjének a 

..... 

atán mérsékelt helyárak mellett 
a szinház müsorán. A cimszeres 

A 

lóbb alakitása. A darab többi 

szerepeit Huzella, Kertész, Tóth, 

pet Harsányi Miklós játsza, ki- Bereng, Sorr, Földes és Madas 
nek ez a szerep egyik legkivá- játszák. 

Egy kapitányt agyonlövetett 
a kikapós lelesége 

Nem győzte kivárni a hosszu válópört 

A brünni törvényszéken ma 
érdekes hitvesgyilkossági pör 
tárgyalása kezdődött. Még a 
mult nyáron történt. hogy a 
csehanorva határmenti nagy 
hadgyakorlatok idején Aujicet 
község környékén a krumpliföl- 
dön holtan találták Hanika ka- 
pitányt. Eleinte azt hitték, hogy 
a század valamelyik katonája 

llőtte agyon a kapitányt, de haz 
igazi 

tényállás. A szerencsétlen kapi: 
marosan kitudódott az 

tányt Wessely János. a kapi- 
tány feleségének unokabátyja 
lőtte agyon, orozva, s a gyilkos- 
ságra Hanikáné bujtotta fel. A 
gyilkos megtört és mindent be- 
vallott. Igy került a vádlottak 
padjára vele együtt Hanika Ká- 
rolyné és özvegy édesanyja, 
Hrvat Franciska, aki szintén be 
volt avatva a gyilkosság tervébe. 

A felbujtó asszony huszonegy 
éves. bécsi születésü leány, ne- 
velőnő volt bécsi családoknál, 
majd Magyarországon is. 1919 
ben ismerkedett meg Hanika 
Károly akkori főhadnaggyal s 
egy évvel később megvoit az esz 

küvőjük A bűnügy irataiból kiz 
derül, hogy a szerelmi házasság 
a férjet hamar kiábránditotta, 
mert az asszony mulatni vás- 
gyott, pazarolt s emiatt örökös 
volt a civódás. A kapitány válni 
akart s az asszony beleegyezett 
a válásba. El is költözködött 
Brünnben lakó anyjához s attól 
fogva könnyelmü életmódot 
kezdett. 
Egy gazdag gyárossal jutott 

ismeretségbe, aki feleségül akar- 
ta venni. Hanikáné ejtette, 
hogy a válópör hosszu ideig fog 
tartani. Járt utána egy unoka- 
bátyja, Wessely János, aki gyer- 
mekkorától ismerte és szerelmes 
volt belé. Neki bev llotta. hogy 
házasélete boldog. an és szaz- 
badulni akar férjétől, arra is el 
van tökélve, hogy megöli. A sze- 
relmes fiatalember vállalkozott 
rá, hogy megszabaditja Hanika 
kapitánytól. 

Megbeszélték, hogy Wessely 
elutazik a hadgyakorlatok szin- 
terére és agyonlövi a férjet. Az 
asszony eszelte ki a tervet ugy, 
hogy a gyanu a század katonáira 
terelődjék, mintha a gyilkosság 
bosszuból történt volna. Hrvat 
Franciska, Hanikáné anyja, tud- 
ta, mi készül. Ő is ott volt, mi- 
kor megbeszélték a gyilkossá- 
got. 

A szerelmes unokafivér eluta- 
zott Aujicetbe, ahol a kapitány 
a hadgyakorlatok idején meg- 
szállott, fölkereste a fériet és ele 
hitette vele, hogy felesége su- 
lyos beteg, siessen hozzá Brünn- 

A kapitány 
mindjárt utra is keltek gyalog. 
Amikor a vasutállomás felé 
mentek, egy erdőn kellett átha- 
ladniuk. Wessely orozva lelőtte 
Hanika kapitányt, majd holttes- 
tét elcipelte a krumpliföldre és 
otthagyta. 

6 maga Seleébe utazott atyjác 

megijedt és 

hoz. ott fogták el s mindjárt 
bevallott mindent. Elmondta, 
hogy Hanikáné figyelmeztette, 

hogy férjét igyekezzék sziven 
találni, mert ha életben marad, 
mindnyájan el vannak veszve. 

Zsutolásig megtelt padsorok 
előtt kezdődött ma délelőtt a 
bűnpör tárgyalása. 
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"* Zenetanárok és növendékek 
figyelmébe! Az O.Schott kiadás- 
ban hegedü, zongora, ének és 
celló müvek számonként 9 lei. 
Hegedüs Hirlapiroda zenemüs 
osztálya. 

GRÓF KÁROLYI MIHÁLY 
KÖNYVE KAPHATÓ A HE- 
GEDÜS HIRLAPIRODÁBAN. 
ARA 210 LEI. 

AKÁR HEGEDÜL VAGY ZONGO- 

RÁZIK, minden kottát megkaphat a He- 
sedüs hirlaplroda zenemü osztályában. 

* Kölcsönkönyvtár egyetlen 
unalomüző Nagyváradon. Irat- 
kozzon be. Telefon 1301. Hege- 
düs hirlapiroda. 
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NAGYVARADI ESTILA 

Henranez léhornakat 
sikkaszlójái 

midletévi börtönre Héla 
- Saját tudósiítónktól - 

A háboru alatt igen ismert volt 
Nagyváradon Henriduez ú 
bornok. Hosszu éveken át ott la. 
kott 1a Ör-utca régi házáhan, 
Mikor a generális meghalt, a fe 
lesége Budapestre költözött. A 
tábornok özvegyéről szól az , 
pesti tudósitás, amely ma érke, 
zett hozzánk: 
Még ez év január havában tör 

tént, hogy lovag Henrigusc 
László altábornagy özvegye át- 
adott Reisz Tibor értékpapir. 
kereskedőnek másfél millió ko. 
rona készpénzt 20 drb Gecorgia 
és 10 drb Viktória malomrész. 
vényt és megbizta őt, hogy vásá. 
roljon számára 3 drb Ganz-Da- 
nubius részvényt, körülbelül 15 
millió korona értékben. Reisz 
Tibor a megbizáshoz képest át 
is vette a pénzt és az értékeket, 
kötelezettségeinek azonban nem 
felelt meg, mivel a papirokat el- 
adta és az értük kapott pénzt sa- 
ját céljaira forditotta. Amikor 
az altábornagyné érdeklődött 
nála, többször hitegette őt, sőt 
még kosztpénzt is számiított fel. 
Lovag Henriguezné feljelentése 
alapján sikkasztás büntette ci 
mén indult meg az eljárás Reisz 
Tibor értékpapirkereskedő ellen, 
kinek ügyét tegnap tárgyalta a 
budapesti törvényszék. A bizo- 
nyitási eljárás befejezése után a 
biróság bünösnek mondotta ki 
Reisz Tibort sikkasztás büntet 
tében és ezért másfél évi börz 
tönbüntetésre itélte el. Az itélet 
indokolása megállapitja, hogy 
igen gyakran fordulnak elő ma- 
napság ilyen esetek és kiemeli 
ennek közveszélyességét. Az 
ügyész az itélet miatt sulyosbi- 
tás végett fellebbezést jelen- 

l tett be. 

nől dlvalkelme és lehérnemi áruháza 
ORADEA-MARE 
BUL. REG. FERDINAND 3 
Telefon intlerurban 241 sz. 

e 

Ertesitem n. b. vevőimet, hogy angol, 
irancia és egyéb gyártmányu tava- 
szi kosztüm és ruhaszövet ujdonsá- 
gaim nagy választékban beérkeztek. - 
Vételkényszer nélkül kérem ezek 
megtekintését, hogy meggyőződést sze- 
rezzen azon közismert tényről, miszerint 
választékom, minden igényt kielégitő áruim 
minősége legelsőrendü, áraim a minőség- 
hez arányitva, közismerten olcsók.. 
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NXGYVXRADI ESTILAP 

Gyógyszertárak 
zárórája 

Comsia dr városi tiszti főor- 

vos a gyógyszertárak zárási ide- 

jét 85-924. sz. rendelettel a kö- 

vetkezőképpen állapitotta meg: 

1. A gyógyszertárak reggel 8 

órakor nyitnak és este 8 órakor 

zárnak, kivéve a szolgálatos pa- 

tikákat, amelyek este 10 órakor 

zárandók. . 

2. A vasárnapi munkaszü- 

net az egész napra kiteried és 

az inspekciósszolgálatot tiz-tiz 

gyógyszertár felváltva látja el 
A sorrend március letől a követ- 

lén: Korona, Str. Regele F. 

No. ó. (v. Rákócziut). Szt. Ist- 

ván, Str. Szaniszló 60. Arany- 
sas, Piata Ünirii No. 2. (v. Szent 

Lászlóztér). Örangyal, Str. Ale- 

xandri (v. Teleky-utca). Orosz- 

ján, Piata Mihai Viteaszul 14. (v. 
Nagypiacstér. 

2.án: Szt. Antal, Str. Regele 
Ferd. 53. (v. Rákóczizut). Kigyó, 
Piata Regina Maria (v. Bémer- 
tév). Csillag, 
e; Zöldfa-utca.) Diana, Str. 
hylányi 11. Aranykereszt, Pia- 

ta Ünirii (v. Szt. László-tér). 
3.án: Madonna. Str. Sztaro- 

veszky 19. Vöröskereszt, Str. 
Regele F. 5. (v. Rákócziut). 
Cleopatra, Str. Alexandri 4. (v. 
Telekv-utca). II. Rákóczi E. Str. 
Cuza Voda 24. (v. Szacsvay-u). 
Szt. László, Piata Bisericii 1. (v. 
Templomtér). 

4sén: Irgalmas rend,. Str. Rege- 
le F. 27. (v. Rákóczizut). Mátyás 
király, Str. Vlahuta 46. (v. Szt. 
Jánoszutca). Minerva, Piata Uni- 
rii 5. (v. Szet. László-tér). Meg- 
váltó, Str. Alexandri (v. Teleky- 
utca). Sabina, Piata Mihai Vitea- 

zul (Andrényi-ház). 

lavarok Tuankhamen 
sirja körül 

A Tutankhamen siria körül 
itört incidens - mint London- 
1 jelentik - egyelőre ugy ine 

téződött el. hogy az egyiptomi 
ormány Howard Carteretől 
megvonta a királysir átkutatásá- 
Ta szóló engedélyét és a további 
kutatásokra megbizást adott 
ecaunak, a régiségek szakosz- 

tálya igazgatójának. Lecausval 
együtt Luxorba utazott az egyip- 
tomi közmunkaminiszterium jo- 
ai osztályának vezetője is és ve- 
le együtt az incidens óta lezárt 
irálysirt ki fogja nyitani. Isme- 

fetes, hogy Carnarvon lord haz 
óta Carter végezte a kirá- 

yok Völgyében az egyiptológia 
Mempontjából oly fontos kuta- 
sokt, amelyek nemcsak tudo- 
lányos körökben, de a nagykö- 
nség körében is óriási feltüs 
ést keltettek. A női divatban 
m hóditottak az egyiptomi 
koti nok és különösen gazdag 
föl ikaiak tömegesen keresték 

Egyiptomot, hogy láthassák 
gata men sirját. A sir láto- 
deára szóló engedélyek kér- 
be már Carnarvon lord életé- 
hoz sok kellemetlen surlódást 
eott létre Carnarvon és az 
antomi hatóság között. mely 
e ptomt területen lévő nem- 

kincs jövedelméből szintén Té 

L 

Str. Nicola Jorga 

nyilatkozata szerint Carnarvon 
lord tapintatossága folytán sike 

elrendeli, 

Egyiptom londoni követének 

rült akkor a nehézségeket inci- 
densek nélkül elintézni. Howard 
Cartererel a régiségek osztálya 
egyzséget kötött, mely a sir láz 
togatását szabályozta. Az inci- 
dens onnan származik. hogy 
Cartor egy oly napon, melven a 
megegvezés szerint játogatókat ! 

kormányt. 

nem lehetett bebocsátani, vene 
dégeinek meg akarta mutatni 
Tutankhamen sirját. A régiségi 
osztály tiltakozása annyira föl- 
háboritotta. hogy a sirt önhatal- 
mulag lezárta és kártéritési pör- 
rel fenyegette meg az egvibtomi 

Az egyiptomi kor- 
mány Carter eljárásában szuve- 
rénitásának megsértését látta és 
ezért Carter-től megvonta az en- 

SzombBat, 1924. márclus . 

cedélvt, ugy látszik azonban), 
hogy Carnarvon lord leányát és 
örökösét a befolyó jövedelmeka 
ből hajlandó részesiteni. Az in 
cidens még nem zárult le. Car 
ter pörrel támadja meg az 
egyiptomi kormány intézkedé- 
sét. Egyébként a kormány intézs 
kedése, mely a sirt ismét mege 
nyitotta, mindenütt nagy me 
nyugvást keltett. 

A kompromittáló röpiratot 
a Banca Romaneasca adta ki 

Mikor Bratlanuék még ellenzéken voltak 

(Tudósitás eleje a 3ik oldalon.) 
Bukarestből jelenti a Rador: 

A kamara mai ülésén Madgeae 
ru Virgil foglalkozik Mandres- 
cu Simionnak tegnap elhangzott 
azon interpellációjával. amel 
egy bukaresti nagybank rága 
mazó brosüuráinak külföldön tör- 
tént terjesztéséről szólt. 
Madgearu hivatkozik a 

A barna kenyér árának meg- 
állapitását tudvalevően erős 
harc döntötte meg. Végül a ta- 
nács méltányolva a pékek kérel- 
mét a barna kenyér kilóját 7 leje 
ben állapitotta meg. Mint isme- 
retes dr Mangra Demeter fő- 
ügyész élesen ellenezte a barna 
kenyér árának felemelését és hi- 
vatkozva egy korábban kelt mi- 
niszteri rendelkezésre a barna 
kenyér árát 5 lejben kérte mege 
állapitani. 
Dr Mangra Demeter a taná- 

csi határozatot, mint a város pol- 
gára megfelebbezte a belügymi- 
niszteriumhoz. 
A kereskedelemügyi miniszte- 

riumból 920-924. szám alatt teg- 
nap érkezett le a döntés, amely 

hogy a tanács által 7 lejben 
megállapitott barna kenyér 
árát 5 lejre szállitsák le. 

A városi tanács tegnap délben 
megtartott rendkivüli ülésén fog- 
lalkozott a miniszterium dönté- 
sével és ennek alapján 

a barna kenyér kilóját 5 lej- 
ben állapitotta meg. 

A határozat meghozatala után 
a városi tanács kimondotta, hogy 
a miniszter döntésének megfele- 
lően a barna kenyér árát leszál- 
litiák, de egyben hangsulyozzák, 
hogy miután az itteni buza és 
lisztárak nem állanak arányban 
a megállapitott árral és a rendel- 
kezésre álló készlet ilyenformán 
nem fedezi a szegény emberek 
legszükségesebb táplálékát, 

az a komoly veszély fenye- 
get. hogy a barna kenyér tele 
jesen eltünik a piacról. 

A tanács erről táviratilag érz 
tesitette a miniszteriumot. 
A pékeket érthető meglepetés- 

sel érintette a miniszterium dön- 
tése és az ujabb tanácsi határo- 
zat általános konsternációt kel- 
tett. 
A nagyváradi sütőiparosok 

igazuk tudatában nem tudnak 
belenyugodni a sérelmes ármeg 
álla itásba és Steiner Viktor 

kormány hivatalos lapjára, a 
Viitorulra, amely szigoru vizsgá- 
latot igér, majd részleteket olvas 
fel a röpiratból is, végül megálla- 
pitja, hogy a Banca Komaneasca 
adta ki a brosurát Bratianu 
Vintila és Duca miniszterek 
aláirásával. Kérdi a kormányt, 
vajjon ezután minő intézkedése- 
ket óhajt tenni? 

Bratianu Vintila elismeri. 
hogy a röpiratot ő aláirta, azon- 
ban ezt az idejét mult és tenden- 
ciózus beállitást az ellenzék po- 
litikai célokra akarja felhasznál- 
ni. Kijelenti, hogy a röpirat két 
évvel ezelőtt készült még az 
Averescu-kormány idején, az 
akkori kormány megbuktatására 
irányult. A törekvés sikerült ie. 

....................... 

A belügyminiszfer fávirafilag leszálliftolta 
a váradi kenyérárat 

Konslernácló a pékek közöltt 

küldöttségileg fordultak Vos- 
tinár János dr főjegyzőhöz, 
aki kijelentette, hogy bármeny- 
nyire is méltányolja a pékek ké- 
relmét a miniszter utasitását kö- 
telessége végrehajtani. 

A küldöttség a főjegyzőtől de 
Popovici Miklós prefektus- 
hoz ment és tőle kérték a sulyos 
miniszteri rendelet végrehajtásás 

nak felfüggesztését. 

Négyszázezer lejes tantiém 
a váradi villamosműnél 

Hiábal nem lehet letagadni, 
hogy Várad virágzik. Pár nap- 
pal ezelőtt láttuk, mit keres ez a 
város a vizen,. Isten nagyszerü 
ajándékán, amit a polgárságnak 
borsos áron mér a vizüzem. 
Most pedig előáll mérlegével a 
villamosmű és azt olvassuk ki 

belőle. hogy 

a mult esztendőben fisz- 
tán 1,332.396 lejt keree 
seft a város a világitás 

son, 
Azaz, hogy nem egészen a város 
kereste ezt a nagyon csinos 
summát, 

gát ebben 

mert 415.000 lei tehat 
a nyereség egyharmada 
tantiémekre ment el. 

Az igazgatóságnak 188.000 lejt 
adtak, mig az alkalmazottaknak 
összesen 226.500 lej jutott. 
A tantiémek feloszlatásának 

sem arányát, sem abszolut szás 
l mait nem ismerjük, csak annyit 
tudunk, hogy a város polgársáa 

az igazgatóságban 
Moskovits József dr és Ere 
dős Zsigmond, a Vasöntőde és 
Gépgyár igzgatója képviselik. A 
teljes mérleg rövidesen nyilvás 
nosságra kerül. 

Elkészült a vádirat 
az Erzsébetvárosi Kör merénylői ellen 

- Az Estilap eredeti távirata - 

Budapestről jelentik: Az 
ügyészség az Erzsébetvárosi Kör 
és a francia követség elleni bom- 
bamerényletek ügyében vádira- 
tot nyujtott be, amelyben 
Máriiyt, mint felbujtót, Hor- 
váthaHala Józsefet, mint tettest, 
Chriastit és Vargát, mint bünse- 
gédet aposztrofálja. Márify, 
Chriaszti és Varga ellen még 
előészületi cselekménynyel páro- 
sult gyilkosság elkövetésére irás 
nyuló szövetség büntette cimén 
is vádat emelnek. 
A vádirat indokolásában ter- 

jedelmesen előadja, miként ves- 
tődött fel a terv az egyes me- 
rényletekre, bogyan akarták a 
főkapitányságot felrobbantani, 
hogyan akartak bombát helyez- 
ni a szocialisták ferenctéri párt- 
helyiségébe, végül hogyan akar zsülni ekact, - Azonban ! elnök vezetésévei ma délelőzi 1! vák megakadály m ogpi a magyas 

kölcsönt azáltal, hogy a francia 
vagy valamelyik kisautant kös 
vetség épületét felrobbantsák. 
Az ügy főtárgyalását Fayl Ivor 
büntetőbiró tanácsa március nes 
gyedikére tüzte ki. lik, hogy 
az ügyészség Márifynak ezt az 
ügyét a többi ügyekkel össze 
akarja vonni. A vádat Dolovi 
schiák ügyész, a védelmet Kee 
szely ügyvéd látja el. 

.. 
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Magas árban veszünk 
butort, szönyeget, porcellánt, 
zongorát, Werthelm kasszát, 
egész lakásberendezéseket. - 

eghivásra házhoz megyünk 

Beck és Bonjámin 
st. cogninicesnu (Wéradi Zsig- 
mend-utca 11.) Telelen 1703 

Olcsón kiárusítjuk raktáron levő per- 
zsa és gyári szönyegeket, ebédlő és 
hálóberendezéseket, antiik butorokat. 

Analin ruhalestékek 
minden szinben leg- 
olcsóbban csakis az 
uj festéküzletben sze- 
rezhetők be. I 

Rosenberg 
Rimanóczy-utca 2. 

Str. Nioolae lorga (Zöldfa-utoa) 10. 
Spitzer sókereskedővel szemben. - 
Konyhafelszerelési cikkek, valamint 
asztalos és más iparosok Izgolcsóbb 
bevásárlási forrása. - Kérem meg- 
győződni szolid áraimról. 

özv. Lőwinger Sámuelné 

Acképes 
isazolvány képeket 

legolcsóbban készit Stermberg 
államrendőrségi fotografus, rend- 
őrség II. em. 10. Sas-paiota, 
VULCGAN müűtermeben és a Sas- 
palota II. em. műtermében 

Ugyanitt 2 segédet, a szakmában tel- 

jesen jártast, azonnalra keresek. 

ÉRTESITÉS 

A VI-ik Hadtest Parancsnok- 
mág 5053-1924. számu rendelete 
alapján köztudomásra hozatik, 
hogy március 7-15-ig bezárólag 
az Állatvásártéren kocsi, jármü 
és kerékpár felülvizsgálat egy- 
szersmind ló osztályozás lesz 
tartva. Felhivatnak a kocsi, jár. 
mü, ló és kerékpár tulajdonosok, 
hogy fentnevezett napokon alább 
jelzett sorerndben birtokukban 
levő kocsi jármü, ló és kerékpás- 
raikkal megjelenjenek: 

1924. március 7-én 
órakor A-C betüig bezárólag. 

1924. március özán reggel óras 

kor D-I betüig bezárólag. 
1924 március 9-én reggel 8 óra- 

kor J-L betüig bezárólag. 
Március 1l-én reggel 8 órakor 
M-N betüig bezárólag. 
Március 12-én reggel 8 órakor 

D-S betüig bezárólag. 
Március 13-án reggel 8 órakor 

T-Z betüig bezárólag 
Március l14-én azok, akik vala- 

mely oknál fogva fent jelzett na- 
pon nem tudtak megjelenni A-N 

tüig bezárólag. 
Március l5-én reggel 8 órakor 

O-2Z betüig bezárólag. 
Köztudomásra hozatik, hogy 
bzok. akik nem 
i felülvizsgálaton a rekvirá- 
ési törvény és rendelkezés 71, 79 

les.nek megbüntetve. 

Aurel V. Catana 
Peegctul Pelitici. ! 

jelennek meg 

reggel 8 

130, 142 és 146. §§-ai szerint 

NAGYVXRADI ESTILAP Szombat, 1024. március 1, 

vay-utca) 38 xagy Strada Sztaroxsezky 
/ 

A 

Katholikus Körben lkötömreték [x 
- ; JÓ házikoszt kapható, ebéd, Vacson] 

Március este 9 órakor : naponta 3 fogásos, 700 lel. Strada I C 

Csütörtök 6 Uferini és társulata Bratianu (Szaniszló-utca) 48. 840 
V - 

Március este 9 órakor i ABONÁNSOK felvtéetnek, havi 000 

Péntek 7 Ufer ini és társulata let, Sport vendéglő, Strada Alexanár 
: (Teleky-utca) 43. 851 

Március d ... 

Szombat 8 élután 3órakor Uferini és társulata ELADÓ magyar stilü hallberendezés 

ar - Bulevardul Regele Ferdinand (Rákóczi. 

9 selután 3 órakor Lferini és társulata ut) 30. lobbra, Szász. 6s 
Vasárnap 

Március este 9 órakor iarini á . Vasárnap 9 rakor Ulferini és társulata a 
Március . .. e 
he 0 e9órakot Ulferini és tlárs ulata a : 

ö 
Katonazenével. Jegyek a Hegedüs Hirlapirodában e 

e. 
APROHIRDETESEK 

o 

! v 5 

Az apróhirdetések dilát szavak sze- EGY olcsó faragott hálószoba, sezlon, 

rint számitjuk. szekrény, 2 plén mosdó. teljesen uj be- = 

Minden szó hirdetési ára 2 lel. épithető fürdőkád és csempe eladó. Bu- E , 
Vazde öe petvei a e levardul Regele Ferdinand (Rákóczi-ut) a elő 

A vastagabb betüvel kivánt szavakat 30. jobbra, Szász. 795 emi eln 

aláhuzássai kell jelezni. z e 
Hirdetéseket délelőtt 10 óráig veszünk KIADÓ egy nagy istálló, mely bármi- " 

tel. lyen célra használható. Cim a Hegedüs z ko1 
Az apróhirdetéseket előre kell fizetni. hirlapirodában. 850 . . rel 

A legkisebb hirdetés ára 10 szóiz Dobja ki dés 

20 lel. ; ak STRADA L C. Bratlanu (Szaniszló- ; tul 
jog adótiyatal fenutatta makó zanmtcán) 40. számu modern ház eladó, el- a abl k on eln 

vegét, amelyik tartalmánál fogva cere- fozlalható lakással. Értekezni uzyanott Zz a * 

oztaa E00 anésta elelántesont takarékoskodni akar, iratkoz- az 
gyező (vitrin), szép madelre rencssany n be a kölcsönkö rba. ÍV 

1AK A s legyező, nagyon szep medere, rencssanc z0 e ; nyvtá tul 
; i Oktassa ki erre feleségét, 

ELGSERELNEM 2 ba, konyha, elő- aluros milliók, tutók, tálcateritők, abro- , ] ER szoba, konyha, e zok i leányát és szoba és minden mellékhetyiséges laká- roszok, storok, agyteritők, file motivok. tia 
somat 3 esetleg 2 szobás lehetőlez mo- betétek, klöpli csipke és betét. Kötött , ny 

ésé fehér, arany és szines teritők, szita go- Te1 

dera lakásért lel tlna Het belin, gobelin képek rámával és anélküt, anyósát. kü 

montirozatlan diványpároák, kelim ab- * " szi 

w AaLKALMAZÁS fosz és drapéria, és sárga selyem Mindennap be lehet iratkozni ak 
paplanmn - Nagyon szép e- a Hegedüs Hirlapirodába lor 
hérneműü, ingek, nadrágok és leibhenek, ne 

MEGBIZHATÓ ember pénzbeszedőnek ......... 
* selyem roitos kendő. Egészen uj szürke ttar sz« 

giánikoz lépel v bb részvénytár szövet kosztüm és estélyi ruha sárga se- lő 

' ! lyem, autó bundák, zsurasztal, lámpa- Z ák 30 
dsi biriapirodában. 879 ernyők, szanitás (szobagőziürdő), per- ongor 

FIATAL leányt vagy asszonyt minde- zsa szőnyegek, ebédlő 24.000 lel, Derzsa Gebrüder Stingl, Thek, C 
nesnek két személyhez 1-ére felvesz ebédlőszőnyeg, perzsa és szmirna átve- Ehroar gyartmányu fém- e 

Szász, Bulevardul Regele Ferdinand (Rá- tők, igen olcsón, 2 ablakra nordis füg- . az 

kóczi-ut) 30. jobbra. 763 göny, Indiai czüst sál, képek, fekete fait szerkezetű röv d kereszt la 
i z nagyon szép credeti egészen uj lelmez- uros zá 

TISZTESSÉGES ügyes szobaleányt uha, színes és fehér abroszok, szalvé- n) z Pisninok 
erdi zi-u * . . eme- óczi-ut) 30. * 6 vé 

et gáz nand Rákóczi-ut) lebbra Szász. 493 P etrow, Wess ely gy árt- 

FÖZNI mdó mindenes felvétetik a ELADÓ egy kirakati rézállvány 4 met- mányu kitünő hangu ar 
Klein Si cégnél, Strada Josii Vulcan szett üveglappal, teljesen jókarban. Bu- , im 
(Nagy szndorutea) 1 72 853 levardul Regele Ferdinand (Rákóczi-ut) Szalonsaralturák i 

a 30. Szász. 698 Biedermayer és Amperz S1c- n 

PERFECT magyar-német, esetlez reterek, valodi serzse ui 

csak német gyors- és gépirónőt keres ELADÓ fürdőszobába csempe és föld- ebédő szönyegek üz- m 

helybeli iparvállalat. Ajántatok eddizi be épitendő fürdőkád teljesen ul. Egy letatrendeses miatt jutányos i 

müködés és fizetési ígények mellett a olcsó jó pianino, baba kelengye, Bule- áron eladók ei 

Hegedüs hirlapirodápa „Gyárvállalat vardul Rezele Ferdinand (Rákóczi-ut) v 
alatt kéretnek. s52 30. jobbra Szász. 577 Sternbere nél c 

Kisbidfő. Telefon 18-46. u 
SZOBALEÁNY, jó fizetéssel KONYVTÁR különböző iróktól 500 kö- i v 

azonnalra kerestetik, Országh tet (lehetőleg egybe) eladó. Bővebbet 1 
Pál, Strada Alexandri (Tlekizut- Bulevardul Regele Ferdinand (Rákóczi- e. 

Tüzifa á ! ca 9. ' 854 ut 30. Szász. 543 UzZifa ra 
1 . 

SZOBAINAS akorlott, ! , ö osZOBANAS dyakorlott, ELADO magyon szép Derzsa nencser. frelberger és Schwar 
: . " takaró. Bulewardul Regele Ferdinand s, So ö-u. 3 vic 

Strada Episcopul Ciorogariu (Rákóczi-ut) 30. jobbra Szász. 486 j cégaá, Sorompó-u. 3, a Calas 
(Ürizutca) 11. házfelügyelőnél. torlei (Kolozsvári utcai) sorompó 

855 PERZSA szönyezet megrendelésre mel-abükk hasáb házhozszáltva 24) 
! bármilyen méretben vállaliko. Cim a He- 1 m'l.a cser nasábia , 60 

MADÁSVvévet * seds inarirodában ss mais ham 
A ". d 

; "UGEPAJOUROZÁST olcsón és jól vál- 1 mm. szárax apritott fa Lei 7 

„ MENTOR' irógép látható irásu, hasz- lai Erbetein, Strada Cuza Voda (Szacs- TELEFON S29 
uált, jókarban, olcsón eladó. Cim Hege- - 

Banuenleld Adeli részy, tár


